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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1 Организация практики

Базой для прохождения учетно-технологической (производственной) практики 
являются организации агропромышленного комплекса.

Учебно-методическое руководство практикой осуществляет кафедра бухгалтерского учета, анализа, аудита и статистики. 

Перед началом практики руководитель практики от кафедры проводит организационное собрание, на котором студент должен пройти общий инструктаж по технике безопасности, получить программу практики, индивидуальное задание, дневник прохождения практики и направление в организацию.

В организации перед прохождением практики студент должен пройти инструктаж по технике безопасности, правилам охраны труда и пожарной безопасности. 

В период прохождения практики студенты подчиняются действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка.

2 Цель и задачи практики

Производственная практика является частью образовательного процесса в производственных условиях и направлена на закрепление знаний и умений, полученных в процессе обучения в УВО, на овладение навыками практической работы, решения социально-профессиональных задач и ознакомление с производственными технологиями.
Практическая подготовка студентов проводится в соответствии с Положением о практике студентов, курсантов, слушателей, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь 03.06.2010г. №860, Положением о порядке организации и проведения практики студентов университета, утвержденному приказом ректора 18.02.2013 № 82.

Программа учетно-технологической (производственной) практики разработана в соответствии ОСВО 1-25 01 08-2013 Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям) №88 от 30 августа 2013 г.

Объем практики составляет 108 академических часов (3 зачетные единицы), в том числе 54 академических часа по уровню высшего образования и 54 академических часа (1,5 зачетные единицы) по уровню среднего специального образования.
Проводится на 2 курсе, в течение 1 недели для студентов заочной формы получения на основе среднего специального образования и заочной (дистанционной) формы получения на основе среднего специального образования

Целью практики является приобретение студентами профессиональных навыков по специальности, закрепление, расширение и систематизация знаний, полученных при изучении специальных дисциплин, а также привитие профессиональных навыков организаторской деятельности в условиях трудового коллектива.
Задачи практики:

– изучение организационной структуры предприятия, ассортимента выпускаемой продукции, работ, услуг, их назначение и важнейшие характеристики;
– изучение различных видов технологических процессов производства продукции, выполнения работ, оказания услуг, а также важнейших технико-экономических показателей работы предприятия и их отражение в соответствующей документации.
3 Требования к уровню компетентности студентов

В результате прохождения учетно-технологической (производственной) практики студент должен закрепить и развить следующие профессиональные компетенции (ПК), предусмотренные ОСВО 1-25 01 08-2013 Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям):

ПК-7. Владеть теоретическими основами и принципами организации бухгалтерскогучета, анализа и аудита. Применять законодательные и нормативные правовые акты по вопросам учета, отчетности, анализа и контроля.
ПК-10. Владеть теоретическими основами анализа хозяйственной деятельности, его методами, приемами и методиками.

СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
(с учетом содержания программы среднего специального образования для специальностей: 
2-25 01 35 Бухгалтерский учет, анализ и контроль; 2-27 01 01 Экономика и организация производства; 
2-74 01 36 Управление в агропромышленном комплексе; 2-25 01 31 Финансы; 2-25 01 10 
Коммерческая деятельность (по направлениям); 2-25 01 32 Банковское дело)

	№ п/п
	Содержание работы
	Количество дней
	Зачтено по уровню ССУЗ

	
	
	УВО
	

	
	
	по программе 
	к изучению
	

	1 
	Основы организации бухгалтерского учета

Уровень УВО

Рассматривая организацию бухгалтерского учета в хозяйстве, необходимо дать общую характеристику организации, ознакомиться с ее организационной и производственной структурой, изучить основные экономические показатели ее деятельности.

На базе внутренних документов организации изложить в отчете по практике организацию бухгалтерского учета. Для этого описывается организация документооборота и состояние архива, приводится структура бухгалтерии организации, где на базе должностных инструкций описывается распределение обязанностей между счетными работниками, порядок их взаимодействия с другими службами и отделами. Также необходимо изучить применяемую в организации форму бухгалтерского учета.

Результатом должны стать выводы об эффективности организации бухгалтерского учета в хозяйстве.

Изучено на уровне ССУЗ

Производственная структура организации. Структура бухгалтерии, ее функции
	1
	—
	—

	2
	Учет денежных средств и финансовых вложений

Уровень УВО

Рассмотреть порядок документального оформления кассовых операций в организации. За этот же день необходимо заполнить лист журнала регистрации приходных и расходных кассовых ордеров; заполнить и приложить лист кассовой книги и заполненный под копирку отчет кассира. Самостоятельно по приложенным документам определить и записать корреспондирующие счета со счетом 50 «Касса» в отчет кассира.

На основании отчетов кассира за соответствующий месяц составить журнал-ордер №1-АПК. При использовании в организации автоматизированной обработки учетной информации следует заполнить (снять копию) соответствующих учетных регистров. Описать назначение, структуру, порядок заполнения, сверки с другими учетными регистрами, регистров используемых для учета кассовых операций.

В обязательном порядке должен быть приложен необходимый минимум документов и учетных регистров: копия приходного кассового ордера; расходный кассовый ордер; (лист журнала регистрации приходных и расходных кассовых ордеров, лист кассовой книги (отчет кассира); регистр синтетического учета по кассовым операциям (ж/о № 1-АПК или другие, используемые учетные регистры).

Составить перечень счетов, открытых организацией в банке, указать функциональное назначение каждого из открытых счетов. На примере любого счета (на выбор) описать порядок его открытия в банке.

Изучить порядок документального оформления операций по банковским счетам, финансовым вложениям. Заполнить, используемые в организации документы, описать их назначение и особенности оформления.

Снять копию выписки со счета в банке и расшифровать все показатели, содержащиеся в ней.

На основании выписок банка за отчетный месяц и документов, составить журналы-ордера №2-АПК, №3-АПК, ведомость №25-АПК (при использовании в организации журнально-ордерной формы учета) или другие регистры синтетического и аналитического учета, применяемые в организации (при автоматизации учета — соответствующие машиннограммы).

В обязательном порядке к отчету должны быть приложены (в качестве минимума) копия чека на получение наличных денежных средств, объявление на взнос наличными, платежное требование, платежное поручение, мемориальный ордер, копия выписки банка со счета организации, регистры синтетического и аналитического учета по соответствующим счетам.

По возможности документы должны быть составлены за тот период, за который приложена выписка банка. Кроме того, данные приложенной выписки должны найти отражение в соответствующем регистре синтетического (аналитического) учета.

Изучено на уровне ССУЗ

Документальное оформление и учет операций на расчетных счетах в банке, кассовых операций
	2
	1
	1

	3
	Учет расчетных операций
Уровень УВО

3.1 Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками

Изучить порядок документального оформления операций по расчетам с поставщиками и подрядчиками. Составить документы (снять копии) на основании которых, осуществляются записи в регистры синтетического и аналитического учета (по дебету и кредиту счета 60). Приложить документы: товарно-транспортные накладные, товарную накладную, платежные документы, доверенность на получение товарно-материальных ценностей, акты выполненных работ и т. д.

Описать порядок организации аналитического и синтетического учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. При ведении журнально-ордерной формы учета в организации приложить ж/о № 6-АПК (другие регистры бухгалтерского учета, используемые в организации).

3.2. Учет кредитов банка

Описать, на какие цели получались кредиты организацией за последний год.

Изучить порядок документального оформления получения в банке краткосрочных кредитов. Снять копии документов, имеющихся в организации (кредитный договор, договор залога, договор гарантии или поручительства, платежные документы на погашение основного долга по кредиту и процентов по нему, выписки банка и др.)

Изучить порядок аналитического и синтетического учета по краткосрочным кредитам банка. Составить ведомость №26-АПК (или другие регистры синтетического и аналитического учета при использовании в организации не журнально-ордерной формы учета).

Рассмотреть порядок отражения в бухгалтерском учете процентов по кредитам банка.

При использовании организацией АПК долгосрочных кредитов банка, описать особенности документального оформления получения кредита. Остановиться на изучении вопроса учета процентов по долгосрочным кредитам банка. Описать порядок синтетического и аналитического учета долгосрочных кредитов банка.

3.3 Учет расчетов по налогам и сборам

Изучить какие налоги уплачиваются организацией в бюджет (любой месяц отчетного года). Оформить материал в форме таблицы, в которой указать: вид налога, ставка налога, объект налогообложения, сроки уплаты налога в бюджет, сроки представления налоговой декларации, сумма налога. К данной таблице приложить налоговые декларации. Снять копию регистров синтетического 
и аналитического учета по расчетам с бюджетом (ведомости №32-АПК, №37-АПК, ж/о№8-АПК, другие регистры, используемые в организации или машинограммы).
3.4 Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению, с разными дебиторами и кредиторами
Изучить порядок расчетов с фондом социальной защиты населения, с Белгосстрахом. Указать проценты отчислений. Снять копии регистров синтетического и аналитического учета по данным счетам. Изучить перечень выплат, на которые не начисляются отчисления в фонд социальной защиты населения и в Белгосстрах. Приложить ведомости №55-АПК, №38-АПК, №39-АПК, №40-АПК, №41-АПК.

3.5 Учет расчетов с подотчетными лицами

Ознакомиться в организации с порядком выдачи денежных средств под отчет (на какие цели, на какой срок, документальное оформление). Рассмотреть порядок и сроки представления авансовых отчетов подотчетными лицами. Снять несколько копии авансовых отчетов по командировочным расходам с расшифровкой всех подтверждающих документов; по хозяйственным расходам (также с приложением необходимых документов). Изучить организацию аналитического и синтетического учета расчетов с подотчетными лицами (приложить ж/о №7-АПК или другие учетные регистры, полученные при автоматизации учета). 
Изучено на уровне ССУЗ

Документальное оформление и учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов платежными требованиями, платежными поручениями. Учет расчетов с бюджетом по налогам и сборам, с персоналом по прочим операциям, с разными дебиторами и кредиторами. Учет кредитов банка
	3

	1

	1

	4
	Учет производственных запасов и готовой продукции
Уровень УВО

Изучить порядок обеспечения хозяйства материальными ресурсами, заключения договоров с поставщиками и подрядчиками, материально-ответственными лицами, а также выдачи доверенностей и контроля за их использованием.

Изучить порядок оценки материальных ценностей. Ознакомиться с организацией складского хозяйства, изучить порядок документального оформления операций по движению производственных запасов и готовой продукции, заполнения ведомости № 46-АПК и журнала-ордера №10-АПК.

Изучено на уровне ССУЗ

Документальное оформление и учет поступления и расхода материалов. Учет материалов на складах и в бухгалтерии. Особенности учета хозяйственного инвентаря и принадлежностей, специальной одежды и обуви, специального инструмента и приспособлений. Документальное оформление и учет движения готовой продукции. Учет готовой продукции на складе и в бухгалтерии. Порядок расчета и учет налогов, относимых на реализацию
	1
	
	1

	5
	Учет животных на выращивании и откорме
По данной теме необходимо выполнить следующий объем работ: Описать порядок оценки приплода животных и животных на выращивании и откорме. На базе одной из ферм изучить порядок составления и заполнения первичных документов

Произвести записи в книгу учета движения животных и птицы и составить отчет о движении скота и птицы на ферме, журнал-ордер №14-АПК, или произвести описание другого регистра аналитического и синтетического учета при автоматизированной форме бухгалтерского учета в организации.

На уровне ССУЗ не изучалась
	1
	1
	—

	6
	Учет труда и его оплаты
Изучить формы и системы оплаты труда, применяемые в организации. Ознакомиться с «Положением по оплате труда», действующим в организации.

Изучить оплату труда работников растениеводства, животноводства, вспомогательных и промышленных производств, административно-управленческого аппарата.

Ознакомиться с порядком начисления пособий по временной нетрудоспособности и отпускных сумм.

Рассмотреть порядок удержания из заработной платы работников подоходного налога, сумм в Фонд социальной защиты населения, алиментов.

По результатам работы в обязательном порядке должны быть приложены документы:

При использовании автоматизированной обработки учетной информации следует заполнить (снять копию) соответствующих регистров, описать их назначение, структуру, порядок заполнения, сверки с другими регистрами.

Изучено на уровне ССУЗ

Формы и системы оплаты труда. Учет использования рабочего времени. Документальное оформление учета выработки. Порядок расчета отдельных видов основной и дополнительной заработной платы. Удержания и вычеты из оплаты, организация их учета. Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда.
	1
	1
	1

	7
	Учет долгосрочных активов
Изучить основные направления поступления и выбытия основных средств и нематериальных активов, их классификацию, порядок оценки.

Описать процедуру проведения переоценки основных средств и отражения ее результатов в бухгалтерском учете.

Описать формы инвентарных карточек заполняемых в организации. Заполненные инвентарные карточки по учету основных средств приложить к отчету. Исходя из практических данных, заполнить по одному первичному документу на поступление и выбытие основных средств. На основании данных организации изучить порядок применения и составления документов:

Приложить журнал-ордер №13-АПК или другой учетный регистр, используемый в организации.

Изложить общую схему учета основных средств и нематериальных активов на примере организации.

Изучить порядок начисления амортизации по основным средствам и нематериальным активам. Заполнить и приложить к отчету ведомости №48-АПК, №49-АПК, №50-АПК (при использовании в избранной организации журнально-ордерной формы учета) или другие регистры синтетического и аналитического учета, применяемые в организации.

Изучено на уровне ССУЗ

Документальное оформление и учет движения основных средств. Учет и порядок расчета амортизации основных средств.
	1
	1
	1

	ИТОГО
	10
	5
	5



ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1 Требования к выполнению общего 
и индивидуального задания
Для осуществления общих задач практики и индивидуального задания на основе содержания практики студент должен выполнить следующее:

1. Описать организацию бухгалтерского учета.
2. Изучить и рассмотреть порядок документального оформления и учета:
– денежных средств и финансовых вложений;

– расчетных операций;

– производственных запасов и готовой продукции4

– животных на выращивании и откорме;

– труда и заработной платы;

– долгосрочных активов. 
С целью эффективного формирования практических навыков и компетенций, развития навыков самостоятельной работы в процессе прохождения практики студент выполняет индивидуальное задание, в процессе которого необходимо собрать и систематизировать первичные документы, учетные регистры и формы отчетности для написания курсовых работ по дисциплинам «Бухгалтерский финансовый учет в агропромышленном комплексе» «Комплексный анализ хозяйственной деятельности 
в агропромышленном комплексе».

Перечень и объем заданий может корректироваться в зависимости от специфики организации и возможности предоставления информации.

В зависимости от масштаба базы практики студент изучает организацию в целом или одну из ее структур.
2 Требования к содержанию и оформлению отчета
По окончании учетно-технологической (производственной) практики студент составляет отчет. Вместе с отчетом прилагается дневник с производственной характеристикой, подписанной руководителем практики от организации. Содержание отчета полностью должно соответствовать программе практики. Отчет и дневник должны быть заверены подписью руководителя от организации и печатью.
Отчет по практике готовится студентом по мере ее прохождения 
и включает следующие структурные элементы:

– титульный лист;

– содержание;

– введение;

– основная часть;

– заключение;

– список использованных источников;

– приложения (положения, стандарты, инструкции, приказы, распоряжения организации).

Общими требованиями, предъявляемыми к отчету, являются следующие:

– отчет должен иметь краткое, технически грамотное описание базы практики (производственная структура, организация деятельности, 
характеристика изученных объектов: цехов, отделов, служб, лабораторий и т. д.), используемых материалов и т. д.;

– должен быть написан кратко, но содержательно, технически насыщенно на материалах с учетом стандартов, технических требований, включать достаточное количество таблиц и др. иллюстрированного материала;
– обоснованность выводов и предложений;

Отчет должен быть написан грамотно, и состоять из содержания (оглавления), введения, глав в соответствии с содержанием практики, заключения, списка использованных источников и приложения. На титульном листе отчета указывается министерство, наименование ВУЗа, факультета, кафедры, фамилия, имя, отчество студента, индекс группы, фамилии руководителей практики от ВУЗа и организации, год составления отчет.

Отчет печатается с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А 4, иллюстрируется схемами, эскизами, графиками, таблицами и т. д., поясняющими текст.

Набор текста осуществляется с использованием текстового редактора Word. При этом рекомендуется использовать шрифты типа Times New Roman размером 14 пунктов. Межстрочный интервал должен составлять 1,5 интервала.

Устанавливаются следующие размеры полей: верхнего и нижнего — 20 мм, левого — 30 мм, правого — 10 мм.

Шрифт печати должен быть прямым, светлого начертания, четким, черного цвета, одинаковым по всему объему текста.

Опечатки и графические неточности, обнаруженные в тексте, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием корректором и нанесением на том же месте исправленного текста (графиков) машинописным или рукописным способами.

Текст основной части отчета делят на главы, разделы, подразделы, пункты.

Заголовки разделов печатают строчными буквами (кроме первой прописной) с абзацного отступа полужирным шрифтом с размером на 1—2 пункта больше, чем в основном тексте.

Заголовки подразделов печатают с абзацного отступа строчными буквами (кроме первой прописной) полужирным шрифтом с размером шрифта основного текста.

В конце заголовков разделов и подразделов точку не ставят.

Расстояние между заголовком и текстом должно составлять 2—3 межстрочных интервала.

Нумерация страниц дается арабскими цифрами. Первой страницей является титульный лист, который включают в общую нумерацию страниц отчета. На титульном листе номер страницы не ставят, на последующих листах номер проставляют в центре нижней части листа без точки в конце.

Нумерация разделов, подразделов, пунктов, рисунков, таблиц, формул, уравнений дается арабскими цифрами без знака «№».

Разделы нумеруют в пределах каждой главы. Номер раздела состоит из номера главы и порядкового номера раздела, разделенных точкой, например: «2.3» (третий раздел второй главы).

Подразделы нумеруют в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из порядковых номеров главы, раздела, подраздела, разде​ленных точками, например: «1.3.2» (второй подраздел третьего раздела первой главы).

В конце нумерации глав, разделов, подразделов, пунктов, а также их заголовков точку не ставят.

Иллюстрации и таблицы обозначают соответственно словами «рисунок» и «таблица» и нумеруют последовательно в пределах каждой главы. На все таблицы и иллюстрации должны быть ссылки в тексте. Слово «рисунок» «таблица» в подписях к рисунку, таблице и в ссылках на них не сокращают.

Номер иллюстрации (таблицы) должен состоять из номера главы 
и порядкового номера иллюстрации (таблицы), разделенных точкой. 

Например. «Рисунок 1.2» (второй рисунок первой главы), «таблица 2.5» (пятая таблица второй главы).

Цифровой материал отчета оформляют в виде таблиц. Каждая таблица должна иметь краткий заголовок, который состоит из слова «Таблица», ее порядкового номера и названия, отделенного от номера знаком тире. Заголовок следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа.

Сведения об использованных в отчете источниках приводятся в разделе «Список использованных источников».

«Список использованных источников» формируется в алфавитном порядке фамилий первых авторов и (или) заглавий.

Раздел «Приложения» оформляют в конце отчета, располагая их в порядке появления ссылок в тексте отчета.

В приложения подшиваются приказы, распоряжения организации, первичные документы, учетные регистры и формы бухгалтерской и статистической отчетности.

Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ», напечатанного прописными буквами. Приложение должно иметь содержательный заголовок, который размещается с новой строки по центру листа с прописной буквы.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А (за исключением букв Ё. 3, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ), например: «ПРИЛОЖЕНИЕ А», «ПРИЛОЖЕНИЕ Б», «ПРИЛОЖЕНИЕ В». 

3 Календарный график прохождения практики 
представлен в таблице 1
Таблица 1 — Календарный график прохождения практики студентами заочной формы получения образования на основе среднего специального образования
	№ п/п
	Наименование работ
	Продолжительность

работы (в днях)  

	1
	Оформление на практику, инструктаж по ТБ

Общее ознакомление с организацией
	1

	2
	Работа в бухгалтерии с первичными документами и учетными регистрами 
	3

	3
	Оформление отчета.
	1

	ИТОГО
	5


4 Подведение итогов практики
По окончании практики студент сдает оформленный и заверенный отчет и сдает его руководителю практики от кафедры.

К отчету прилагается дневник прохождения практики, заверенный подписью руководителя практики и печатью (дневник заполняется ежедневно в течение всего периода практики).

На основании представленных документов и отчета студент сдает дифференцированный зачет.

Оценка выставляется с учетом оформления дневника, отчета, отзыва от предприятия и ответов студента на вопросы, а также всей его деятельности в период прохождения практики, в соответствии с критериями, представленными в Положении о порядке организации и проведения практики студентов в университете, утвержденного приказом ректора БарГУ от 18.02.2013 года №82 (Приложение А).

5 Перечень вопросов к дифференцированному зачету
1. Особенности бухгалтерского учета, обусловленные спецификой сельскохозяйственного производства.

2. План счетов бухгалтерского учета в организациях АПК.

3. Особенности организации журнально-ордерной формы в организациях АПК.

4. Учет кассовых операций в организациях АПК.

5. Учет денежных средств на текущем (расчетном) счете в организациях АПК.

6. Учет операций на валютных счетах в банках в организациях АПК.

7. Учет денежных средств на специальных счетах в банке в организациях АПК.

8. Учет денежных переводов в организациях АПК.

9. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками в организациях АПК.

10. Учет кредитов банка.

11. Учет расчетов по налогам и сборам в организациях АПК.

12. Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению с ФЗСН и Белгосстрахом в организациях АПК.

13. Учет расчетов с подотчетными лицами в организациях АПК.

14. Документальное оформление поступления материалов и готовой продукции в организациях АПК.
15. Документальное оформление расходования материалов и готовой продукции в организациях АПК.
16. Синтетический учет материалов и готовой продукции в организациях АПК.
17. Аналитический учет материалов и готовой продукции в организациях АПК.

18. Первичный учет поступления и выбытия животных на выращивании и откорме в организациях АПК.

19. Учет животных на ферме в организациях АПК.

20. Синтетический и аналитический учет животных на выращивании и откорме в организациях АПК.

21. Первичный учет труда и его оплаты в организациях АПК.

22. Техника подсчета отдельных видов заработной платы. 
23. Расчет среднего заработка в организациях АПК.

24. Виды и учет удержаний из заработной платы.

25. Синтетический и аналитический учет расчетов по заработной плате.

26. Документальное оформление операций по поступлению основных средств. 
27. Документальное оформление операций по выбытию основных средств

28. Синтетический учет основных средств в организациях АПК.
29. Аналитический учет основных средств в организациях АПК.
30. Учет амортизации основных средств в организациях АПК.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ УЧЕБНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ 
СТУДЕНТОВ ПО ИТОГАМ ПРАКТИКИ
10 баллов — «десять» ставится студенту, который своевременно представил письменный отчет о выполнении программы практики, а также другие материалы, предусмотренные программой, в соответствии с предъявляемыми требованиями, подробно отразил ход выполнения практики в дневнике прохождения практики; показал глубину и полноту общепрофессиональных и специальных знаний, полученных в процессе обучения в университете; проявил в работе самостоятельность и творческий подход в решении сложных проблем в нестандартной ситуации, овладел производственными навыками работы будущего специалиста в условиях конкретного производства. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

9 баллов — «девять» ставится студенту, который выполнил в срок и на высоком уровне весь объем работы в соответствии с программой практики; владеет научной терминологией, системой знаний, полученных при изучении специальных учебных дисциплин по специальности, умением эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач; проявил способность самостоятельно принимать профессиональные решения и творчески решать возникшие проблемы, показал высокий уровень культуры выполнения заданий; своевременно представил руководителю практики от кафедры отчетную документацию. Использовал стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

8 баллов — «восемь» ставится студент, который умеет реализовать теоретические знания по изученным в университете дисциплинам, профессиональные умения и навыки в практической деятельности; проявил в работе самостоятельность и инициативу, способность делать обоснованные выводы и предложения, владение культурой общения и выполнения заданий; овладел профессиональной лексикой в трудовой деятельности, своевременно представил руководителю практики от кафедры письменный отчет о выполнении программы практики и другую документацию, предусмотренную программой практики. Допустил 1—2 незначительные ошибки при решении производственных задач или оформлении отчета*. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

7 баллов — «семь» ставится студенту, который в процессе прохождения практики показал наличие необходимых теоретических знаний по специальным дисциплинам, умение ориентироваться в основных теориях, концепциях, направлениях, необходимых будущему специалисту; обладает навыками профессионального мышления, полностью выполнил программу практики, соблюдал все предъявленные к нему требования со стороны руководителей практики. Допустил незначительные ошибки теоретического и методического характера. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

6 баллов — «шесть» ставится студенту, который выполнил программу практики; использовал на практике необходимые общепрофессиональные и специальные знания, проявил способность самостоятельно применять типовые решения в производственной деятельности, делать обоснованные выводы. Допускал отдельные ошибки теоретического и методического характера, своевременно сдал документацию, но имеются недочеты в ее содержании, оформлении. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

5 баллов — «пять» ставится студенту, который показал достаточные знания по изученным е университете специальным дисциплинам, выполнил программу практики, но частично допуска! е ходе практики ошибки в знании вопросов, касающихся профессиональной деятельности; не всегда мог принять самостоятельное решение при выполнении поставленных задач; своевременно представил руководителю практики от кафедры отчет о выполнении программы практики с приложением необходимой документации, но в оформлении или содержании имеется частичное несоблюдение требований. Использовал научную терминологию, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок.

4 балла — «четыре» ставится студенту, который выполнил программу практики, однако ш проявил глубоких теоретических знаний по специальным дисциплинам и умения применять их ш практике; показал умение использовать профессиональную терминологию и делать выводы бе: существенных ошибок, под руководством решать стандартные (типовые) задачи; своевременно сда1 отчет и необходимую документацию, но с наличием существенных недоработок. Использовал научную терминологию, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводе без существенных ошибок.

3 балла — «три» ставится студенту, который обладает недостаточно полными знаниями; рамках образовательного стандарта; нарушил представленные требования со стороны руководителе практики от кафедры или руководителя практики от базы практики, допустил грубые ошибки* в решении профессиональных вопросов; представил руководителю практики дневник и отчет с ошибками в оформлении, содержании или без приложения всей необходимой документации. Показа неумение использовать научную терминологию, при ответах на вопросы допускал существенные стилистические и логические ошибки.

2 балла — «два» ставится студенту, который показал владение фрагментными знаниями по специальным дисциплинам, не решил поставленных перед ним задач в процессе прохождения практики, допускал грубые* методические и теоретические ошибки, нарушал правила внутреннего распорядка. Не сдал своевременно отчет или не представил необходимую документацию. Показа неумение использовать научную терминологию, при ответах на вопросы допускал существенны стилистические и логические ошибки.

1 балл — «один» ставится студенту, который не выполнил объем работы, намеченный программой практики, показал низкий уровень теоретических знаний и профессиональных умений навыков; отчет не соответствует предъявляемым требованиям, к отчету не приложена необходима документация; не подчинялся действующим на предприятии правилам внутреннего распорядка распоряжениям руководителей практики. 

*Примечание.
1. Незначительными ошибками при оценке результатов учебной и производственной практик считаются:

· неточности определений понятий (неполный охват основных признаков определяемого понятия или замена одного или нескольких из основных признаков второстепенными); 
· неточности формулировок законов, правил, принципов и основных теорий; неточное выполнение записей, рисунков, схем, графиков, моделей; 
· несоблюдение некоторых требований к оформлению отчетной документации.

2. Существенными (грубыми) ошибками необходимо считать:

· подмену понятий в определениях основных понятий, формулировках законов, права положений теории, формул, величин;

· неумение применять теоретические знания в профессиональной деятельности; неумение выделять главное, делать выводы и обобщения; отчет не соответствует предъявляемым требованиям.
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