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                                              Игромания

        В Республике Беларусь в целях снижения рисков, связанных с возможностью развития игромании, республиканскими органами государственного управления, местными исполнительными и распорядительными органами реализуется План мероприятий по минимизации негативного воздействия азартных игр на население Республики Беларусь. 

    Во всех организациях здравоохранения республики, оказывающих психиатрическую (наркологическую) помощь населению, функционируют «телефоны доверия», по которым круглосуточно оказывается консультативная психологическая помощь, в том числе лицам, страдающим патологическим влечением к азартным играм, а также их родственникам.
      Кроме того, на сайте ГУ «РНПЦ психического здоровья» организовано анонимное дистанционное тестирование населения на предмет выявления зависимости от азартных игр «Тест на определение степени зависимости от азартных игр», доступное также на сайте МНС по ссылке: https://mentalhealth.by/kanadskij-pokazatel-problemnogo-gemblinga-srgi
       В игорных заведениях в доступных для посетителей местах размещается информация об организациях здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь лицам, страдающим патологическим влечением к азартным играм (телефоны, адреса), о возможностях получения специализированной медицинской и психологической помощи.

   Организатору азартных игр запрещается допускать к участию в азартных играх физических лиц, ограниченных в посещении игорных заведений. За нарушение указанного требования предусмотрена административная ответственность.

    Если вы располагаете информацией о факте допуска в игорное заведение физического лица, ограниченного в посещении игорных заведений и участии в азартных играх, вы можете сообщить об этом по номеру 189 («горячая линии – телефон доверия»).
        Игромания – это не привычка и не безобидное времяпрепровождение.

        Игромания – это болезненная зависимость с непреодолимой тягой к  азартным играм. 
Начав играть, есть риск проиграть свою жизнь.
