
Дед Мороз, Снегурочка и другие сказочные персонажи! Получаете доход – заплатите налог!
Во время новогодних праздников и Рождества популярной является услуга поздравлений Деда Мороза, Снегурочки и других сказочных персонажей.

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по городу Барановичи информирует, что гражданам, желающим заработать на оказании праздничных услуг в городе Барановичи, нужно заранее оплатить единый налог без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя: 

- музыкально-развлекательное обслуживание свадеб, юбилеев и прочих торжественных мероприятий – 89,0 руб.;

- деятельность актеров, танцоров, музыкантов, исполнителей разговорного жанра, выступающих индивидуально – 89,0 руб.;

- предоставление услуг тамадой – 89,0 руб.;

- деятельность, связанная с поздравлением с днем рождения, Новым годом и иными праздниками независимо от места их проведения – 89,0 руб.;

- фотосъемка, изготовление фотографий – 81,0 руб.;

- видеосъемка – 94,0 руб.

До начала деятельности следует обратиться с уведомлением в любой налоговый орган, вне зависимости от места жительства. В уведомлении указывается вид деятельности, период и место его осуществления.

Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, исчисляется и предъявляется налоговым органом на основании поданного уведомления.

Обращаем внимание, что деятельность должна осуществляться самостоятельно без привлечения других лиц, порядок приема наличных денежных средств и ведения учета не установлен, уплата единого налога производится ежемесячно и только за те месяцы, в которых деятельность осуществляется. 
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