Получили доходы в 2020 году – представьте декларацию!

В настоящее время в Республике Беларусь проходит кампания по декларированию физическими лицами доходов, полученных в 2020 году.
Налоговую декларацию необходимо представить не позднее 31 марта 2021 года. Бланк декларации размещен на сайте www.nalog.gov.by в разделе «Формы документов, представляемые плательщиками в налоговые органы».
Налоговая декларация может быть представлена любым удобным для гражданина способом:
- в электронном виде с помощью программных и технических средств через «Личный кабинет плательщика»;
- по почте. Днем представления декларации (расчета) в письменной форме по почте является дата приема почтового отправления.
- в письменной форме (лично) либо через доверенное лицо (по доверенности) в налоговый орган независимо от места постановки на учет.
Электронный сервис «Личный кабинет» очень удобен для физических лиц, так как позволяет физическому лицу подать декларацию (расчет) и уплатить налог, не выходя из дома, находясь в любой стране. Для регистрации в качестве пользователя «Личного кабинета плательщика» гражданину один раз необходимо обратиться в любую налоговую инспекцию с паспортом или видом на жительство, где гражданину будет бесплатно предоставлен логин и пароль для входа в «Личный кабинет». Днем представления декларации (расчета) в электронной форме - будет дата, зафиксированная с помощью программных средств налоговых органов.
Наиболее распространенными доходами, при получении которых у физического лица возникает обязанность по представлению декларации:
1. Доходы от продажи или иного возмездного отчуждения имущества: 

1.1. объектов недвижимости:
- в течение пяти лет более одной квартиры, жилого дома, дачи, садового домика, гаража, машино-места, земельного участка, принадлежащих физическому лицу на праве собственности (доли в праве собственности на указанное имущество).
- одного и более объектов недвижимости, не относящихся к видам недвижимого имущества, указанным выше (например, нежилого здания, незавершенного законсервированного капитального строения).
1.2. транспортных средств:
- второго и более легкового автомобиля;
- одного и более автомобиля грузового автомобиля или автобуса.
2. Доходы, полученные за границей и (или) из-за границы Республики Беларусь (оплата за работу по найму, выигрыши в online-казино, букмекерских конторах, дивиденды от иностранных компаний, проценты по счетам в зарубежных банках и др.). 
3. Доходы в виде дарения, полученные от физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями, в размере, превышающем 7003,0 рублей от всех источников в течение 2020 года и др.
Инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, вне зависимости от места жительства плательщиков, осуществляют прием налоговых деклараций в следующем режиме:
понедельник-пятница с 8:00 до 19:00, 
суббота 20 и 27 марта 2021 года с 9-00 до 13-00.
Более подробную информацию можно получить на сайте МНС, в налоговой инспекции, а также в Контакт-центре МНС по телефону 189 (стационарная сеть) или +375 17 229 79 79.


Информация предоставлена инспекцией МНС по г.Барановичи.

