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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

1.1 Цель и задачи практики

Производственная (учетно-технологическая) практика является важной частью образовательного процесса при подготовке высококвалифицированных специалистов в области учета, анализа и аудита и направлена на закрепление, систематизацию и углубление теоретических знаний, полученных при изучении учебных дисциплин, на приобретение профессиональных навыков по специальности.

Программа практики составлена в соответствии с Положением о практике, студентов, курсантов, слушателей, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 № 860 и Положением о практике студентов в учреждении образования «Барановичский государственный университет», утвержденным приказом ректора БарГУ от 05.06.2017 № 265.
Учетно-технологическая практика проводится для обучающихся дневной формы получения образования на втором курсе в течение 2 недель в объеме 108 академических часов (3 зачетные единицы).
Целью практики является закрепление, систематизация и расширение теоретических знаний, полученных обучающимися при изучении теоретических основ бухгалтерского учета, приобретение практических навыков в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, подготовка обучающихся к самостоятельной профессиональной деятельности по избранной специальности в условиях деятельности конкретного субъекта хозяйствования агропромышленного комплекса. 
Задачи практики:

– ознакомление с видами экономической деятельности субъекта хозяйствования, изучение технологических особенностей производственного процесса и их влияния на организацию бухгалтерского учета;

– изучение нормативных правовых актов, регулирующих хозяйственную деятельность организации, положений и инструкций о порядке бухгалтерского учета хозяйственных операций по соответствующим участкам бухгалтерского учета; 

– ознакомление в практических условиях с должностными обязанностями работников бухгалтерии и получение необходимых практических навыков в области организации бухгалтерского учета; 

– исследование и оценка действующей в организации системы бухгалтерского учета, приобретение практических навыков документального оформления и отражения на счетах бухгалтерского учета хозяйственных операций по соответствующим участкам учета; 

– сбор, систематизация и обобщение локальных правовых актов, первичных учетных документов, регистров бухгалтерского учета по соответствующим участкам учета;

– подбор практического материала организации для выполнения курсовых работ по учебным дисциплинам «Бухгалтерский финансовый учет в агропромышленном комплексе», «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в агропромышленном комплексе».

1.2 Требования к уровню компетентности обучающихся

Освоение программы практики должно обеспечить формирование у обучающегося специализированных компетенций (СК): 
— применять нормативные правовые акты в области бухгалтерского учета, владеть правилами заполнения и обработки первичных учетных документов, уметь отражать на счетах бухгалтерского учета и в регистрах бухгалтерского учета хозяйственные операции по соответствующим участкам учета.

В результате прохождения практики обучающийся должен:

знать:
виды экономической деятельности субъекта хозяйствования, технологические особенности производственного процесса и их влияние на организацию бухгалтерского учета;

применяемую в организации форму бухгалтерского учета;
нормативные правовые акты, положения и инструкции о порядке бухгалтерского учета хозяйственных операций по соответствующим участкам бухгалтерского учета;
организацию документооборота по соответствующим участкам бухгалтерского учета;
порядок документального оформления и отражения на счетах бухгалтерского учета хозяйственных операций по соответствующим участкам учета;
уметь:
заполнять первичные учетные документы по учету хозяйственных операций, в том числе разработанные организацией самостоятельно;
отражать по соответствующим участкам учета на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции;
искать информацию по вопросам программы практики и полученному заданию, систематизировать данные из локальных правовых актов, первичных учетных документов, регистров бухгалтерского учета;
владеть:
основами технологии производства;
основными требованиями, установленными нормативными правовыми и локальными правовыми актами по соответствующим участкам бухгалтерского учета;

правилами заполнения, приема и обработки первичных учетных документов, регистров бухгалтерского учета;
теоретическими основами и практическими навыками компьютерной обработки учетной информации.
1.3 Организация практики

Базой для прохождения производственной (учетно-технологической) практики являются организации агропромышленного комплекса. 

Учебно-методическое руководство практикой осуществляет кафедра бухгалтерского учета, анализа, аудита и статистики. Перед началом практики руководитель практики от кафедры проводит организационное собрание, на котором обучающийся должен пройти общий инструктаж по мерам безопасности и охране труда, получить программу практики, индивидуальное задание, дневник прохождения практики и направление в организацию. 

В организации перед прохождением практики обучающийся должен пройти инструктаж по технике безопасности, правилам охраны труда и пожарной безопасности. 

В период прохождения практики, обучающиеся подчиняются действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка.
2 СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Содержание работ, выполняемых практикантами в период производственной (учетно-технологической) практики включает изучение следующих вопросов:

1. Общая характеристика деятельности организации агропромышленного комплекса. Технологические особенности процесса производства продукции. Организация бухгалтерского учета.

2. Учет денежных средств и расчетных операций.

3. Учет производственных запасов.

4. Учет животных на выращивании и откорме.

5. Учет труда и его оплаты.

Ниже предоставлено содержание деятельности обучающихся в период прохождения практики. 
1. Общая характеристика деятельности организации. Технологические особенности процесса производства продукции. Организация бухгалтерского учета.

Изучить следующие вопросы: 

общая характеристика организации агропромышленного комплекса;

виды экономической деятельности организации;

основной вид деятельности организации;

важнейшие технологические процессы производства продукции, организационная и производственная структура.

На основе положений нормативных правовых и локальных актов организации изложить в отчете по практике порядок организации бухгалтерского учета, на основе должностных инструкций описать порядок распределения должностных обязанностей между работниками бухгалтерской службы, порядок их взаимоотношений с работниками других структурных подразделений организации, изучить и описать учетную политику организации, план счетов бухгалтерского учета организации, формы применяемых первичных учетных документов, организацию документооборота. Описать применяемую в организации форму бухгалтерского учета.

К отчету по практике должны быть приложены копии учредительных документов (устав организации, учредительный договор), организационной и производственной структуры организации, Положения о бухгалтерии, учетной политики организации, плана счетов бухгалтерского учета организации, разработанные организацией для применения формы первичных учетных документов, график документооборота.
2. Учет денежных средств и расчетных операций.

2.1 Учет кассовых операций.
Рассмотреть:

порядок ведения и документальное оформление кассовых операций; 

порядок составления (заполнения) приходных и расходных кассовых документов, кассовой книги; 

порядок проверки отчетов кассира; 

порядок организации аналитического и синтетического учета наличных денежных средств. 

Представить корреспонденцию счетов по учету кассовых операций. 

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: приходный кассовый ордер, расходный кассовый ордер, отчет кассира (лист кассовой книги), журнал регистрации приходных и расходных кассовых ордеров, регистры синтетического и аналитического учета по счету 50 «Касса» за отчетный период (месяц).

2.2 Учет операций на счетах в банке. 

Рассмотреть:

порядок открытия счетов организациям в банке, представить перечень счетов, открытых организацией в банках; 

документальное оформление и учет денежных средств на счетах в банках (расчетных, валютных, специальных счетах в банках), учет денежных средств в пути;

порядок составления платежного поручения, платежного требования и других первичных учетных документов, применяемых в организации; 

порядок обработки выписок банка;

порядок организации аналитического и синтетического учета денежных средств на счетах в банках. 

Представить корреспонденцию счетов по учету операций на счетах в банках.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: платежное требование, платежное поручение и другие первичные учетные документы, применяемые в организации, выписка банка со счета организации, регистры синтетического и аналитического учета по счетам 51 «Расчетные счета», 52 «Валютные счета», 55 «Специальные счета в банках», 57 «Денежные средства в пути» за отчетный период (месяц).

2.3 Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками.
Рассмотреть:

формы и условия расчетов с поставщиками и подрядчиками;

порядок заключения и исполнения договоров купли-продажи (поставки, оказания услуг);

документальное оформление и учет операций по расчетам с поставщиками и подрядчиками;

порядок заполнения товарно-транспортных накладных, товарных накладных, платежных документов, доверенности на получение товарно-материальных ценностей, актов выполненных работ и других первичных учетных документов, применяемых в организации; 

порядок организации аналитического и синтетического учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

Представить корреспонденцию счетов по учету расчетов с поставщиками и подрядчиками.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: договор купли-продажи (поставки, оказания услуг), товарно-транспортная накладная, товарная накладная, платежные документы, доверенность на получение товарно-материальных ценностей, акт выполненных работ и другие первичные учетные документы, применяемые в организации, регистры синтетического и аналитического учета по счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» за отчетный период (месяц).

2.4. Учет расчетов с покупателями и заказчиками.
Рассмотреть документальное оформление и учет операций по расчетам с покупателями и заказчиками, порядок организации аналитического и синтетического учета расчетов с покупателями и заказчиками. Представить корреспонденцию счетов по учету расчетов с покупателями и заказчиками.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: товарно-транспортная накладная, товарная накладная, платежные документы, акт выполненных работ и другие первичные учетные документы, применяемые в организации, регистры синтетического и аналитического учета по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» за отчетный период (месяц).

2.5. Учет кредитов банков.
Рассмотреть:

порядок кредитования банками юридических лиц;

документальное оформление и учет полученных в банках краткосрочных и долгосрочных кредитов, процентов по кредитам банков;

порядок организации аналитического и синтетического учета по краткосрочным и долгосрочным кредитам банка. 

Представить корреспонденцию счетов по учету кредитов банков, процентов по кредитам банков.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: кредитный договор, платежные документы на погашение основного долга по кредитам и процентов, выписки банка со счета и другие первичные учетные документы, применяемые в организации, регистры синтетического и аналитического учета по счетам 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам».

2.6 Учет расчетов по налогам и сборам.
Рассмотреть порядок расчета и уплаты налогов, уплачиваемых организацией. Оформить материал в форме таблицы, в которой указать: вид налога, ставка налога, объект налогообложения, сроки уплаты налога в бюджет, сроки представления налоговой декларации, сумма налога.

Рассмотреть порядок организации аналитического и синтетического учета по расчетам по налогам и сборам. Представить корреспонденцию счетов по учету расчетов по налогам и сборам.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: налоговые декларации, регистры синтетического и аналитического учета по счету 68 «Расчеты по налогам и сборам». 

2.7 Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению.
Рассмотреть порядок страховых отчислений в Фонд социальной защиты населения (ФСЗН), взносов по обязательному страхованию в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах». Ознакомиться с Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы на государственное социальное страхование, в том числе на профессиональное пенсионное страхование, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах».

Рассмотреть документальное оформление и учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению, порядок организации аналитического и синтетического учета по расчетам по социальному страхованию и обеспечению. Представить корреспонденцию счетов по учету расчетов по социальному страхованию и обеспечению.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров синтетического и аналитического учета по счетам 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению», 76 субсчет 2 «Расчеты по имущественному и личному страхованию».

2.8 Учет расчетов с подотчетными лицами.
Рассмотреть порядок выдачи денежных средств под отчет работникам организации на текущие расходы и служебные командировки, сроки представления отчета об израсходованных суммах, документальное оформление и учет операций по расчетам с подотчетными лицами, порядок организации аналитического и синтетического учета по расчетам с подотчетными лицами. Представить корреспонденцию по учету расчетов с подотчетными лицами.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: авансовый отчет, приказ о командировании, командировочное удостоверение и другие первичные учетные документы, применяемые в организации, регистры синтетического и аналитического учета по счету 71 «Расчеты с подотчетными лицами» за отчетный период (месяц).
3. Учет производственных запасов.

Рассмотреть документальное оформление и учет поступления производственных запасов, организацию учета материалов на складах, документальное оформление и учет расходования материалов. Порядок организации аналитического и синтетического учета производственных запасов. Представить корреспонденцию по учету производственных запасов.
К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: счет-фактура, товарно-транспортная накладная, товарная накладная, доверенность на получение товарно-материальных ценностей, акт приемки (передачи) товарно-материальных ценностей, акт на списание семян и посадочного материала, акт на списание инвентаря, спецодежды и спецобуви, акт об использовании минеральных, органических и бактериальных удобрений и гербицидов, реестр отправки зерна и другой продукции с поля, накопительная ведомость поступления от урожая сельскохозяйственной продукции, акт приема-передачи грубых и сочных кормов, карточка учета надоя молока, ведомость учета расхода кормов и другие первичные учетные документы, применяемые в организации, регистры синтетического и аналитического учета по счету 10 «Материалы» за отчетный период (месяц).
4. Учет животных на выращивании и откорме.

Учет животных на выращивании и откорме

Рассмотреть:

порядок оценки приплода животных и животных на выращивании и откорме;

документальное оформление и учет животных на выращивании и откорме;

порядок организации аналитического и синтетического учета животных на выращивании и откорме. 

Представить корреспонденцию по учету животных на выращивании и откорме.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: акт на выбытие животных и птицы, акт на перевод животных, акт на оприходование приплода животных, ведомость взвешивания животных, ведомость определения прироста живой массы и другие первичные учетные документы по учету животных на выращивании и откорме, применяемые в организации, регистры синтетического и аналитического учета по счету 11 «Животные на выращивании и откорме».
5. Учет труда и его оплаты
Ознакомиться с «Положением по оплате труда», действующим в организации. 

Рассмотреть:

формы и системы оплаты труда, применяемые в организации;

документальное оформление и порядок начисления заработной платы;

документальное оформление и порядок оплаты за дни отпуска;

документальное оформление и порядок оплаты (начисления) пособий по временной нетрудоспособности;

виды и порядок удержаний и вычетов из заработной платы;

порядок организации аналитического и синтетического учета труда и его оплаты. 

Представить корреспонденцию по учету расчетов по оплате труда.

К отчету должны быть приложены копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета: извлечение из книжки бригадира по учету труда и выполненных работ, учетный лист тракториста-машиниста, табель учета рабочего времени и начисления заработка, путевой лист трактора, наряд на сдельную работу, расчет отпускных (на примере одного работника), расчет пособия по временной нетрудоспособности (на примере одного работника), извлечение из расчетно-платежной ведомости, регистры синтетического и аналитического учета по счету 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».
3. Индивидуальное задание. 

Во время прохождения практики обязательным является выполнение индивидуального задания. Индивидуальное задание выдается каждому обучающемуся перед началом прохождения практики и прописывается в дневнике практики. Обучающийся может предложить иную тему задания в соответствии с программой практики.

Результаты выполнения индивидуального задания отражаются в отчете.
3 ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

3.1 Требования к индивидуальному заданию

С целью эффективного формирования практических навыков и компетенций, развития навыков самостоятельной работы обучающийся в период практики выполняет индивидуальное задание.

При выполнении индивидуального задания необходимо собрать и систематизировать первичные учетные документы, регистры бухгалтерского учета и формы бухгалтерской и статистической отчетности для написания курсовых работ по учебным дисциплинам «Бухгалтерский финансовый учет в агропромышленном комплексе», «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в агропромышленном комплексе».

Перечень и объем заданий может корректироваться в зависимости от специфики организации и возможности предоставления информации.

В зависимости от масштаба базы практики обучающийся изучает организацию в целом или одну из ее структур. 

Индивидуальное задание выдается руководителем практики от кафедры по темам курсовых работ по учебным дисциплинам  «Бухгалтерский финансовый учет в агропромышленном комплексе», «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в агропромышленном комплексе», записывается в дневнике производственной (учетно-технологической) практики и направлено на самостоятельную работу обучающегося по изучению порядка документального оформления и ведения бухгалтерского учета по соответствующим участкам учета (согласно выбранной теме курсовой работы).
3.2 Требования к содержанию и оформлению отчета

На основе содержания производственной (учетно-технологи​ческой) практики обучающийся по завершении практики должен составить и представить на кафедру отчет, в котором следует:

1) представить общую характеристику деятельности организации, описать основные технологические особенности процесса производства продукции, порядок организации бухгалтерского учета.

2) рассмотреть порядок документального оформления и учета:

– денежных средств и расчетных операций;

– производственных запасов;

– животных на выращивании и откорме;

– труда и заработной платы. 

Вместе с отчетом прилагается дневник с характеристикой, подписанной руководителем практики от организации. Отчет и дневник должны быть заверены подписью руководителя от организации и печатью.
Отчет по практике готовится обучающимся по мере ее прохождения и включает следующие структурные элементы: титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список использованных источников, приложения.

Отчет включает изложение всех вопросов в соответствии с программой практики. Материал для наглядности систематизируется в таблицах, схемах, рисунках.
Во введении необходимо изложить основные виды деятельности организации, дать производственную и экономическую характеристику.
Основная часть включает 5 разделов. В каждом разделе приводится информация по организации в соответствии с требованием раздела 2 «Содержание практики» программы. 

В заключении необходимо сделать обобщающие выводы по итогам прохождения производственной (учетно-технологической) практики — по организации бухгалтерского учета, документальному оформлению и учету хозяйственных операций по соответствующим участкам бухгалтерского учета.

Приложения. В приложениях необходимо подшивать собранные по месту прохождения практики копии первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета (аналитического и синтетического).

Общими требованиями, предъявляемыми к отчету, являются следующие:

– отчет должен иметь краткое описание базы практики (производственная структура, виды деятельности, основные технологические особенности процесса производства продукции), используемых материалов и т. д.;

– должен быть написан кратко, но содержательно, технически насыщенно на материалах с учетом стандартов, технических требований, включать достаточное количество таблиц и др. иллюстрированного материала;
– обоснованность выводов и предложений.

На титульном листе отчета указывается министерство, наименование УВО, факультета, кафедры, фамилия, имя, отчество обучающегося, номер группы, фамилии руководителей практики от УВО и организации, год составления отчета (приложение А).
Отчет печатается с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А 4, иллюстрируется схемами, эскизами, графиками, таблицами и т. д., поясняющими текст.

Набор текста осуществляется с использованием текстового редактора Microsoft Word. При этом рекомендуется использовать шрифты типа Times New Roman размером 14 пунктов. Межстрочный интервал должен составлять 18 пт.
Устанавливаются следующие размеры полей: верхнего и нижнего — 20 мм, левого — 30 мм, правого — 10 мм.

Шрифт печати должен быть прямым, светлого начертания, четким, черного цвета, одинаковым по всему объему текста.

Опечатки и графические неточности, обнаруженные в тексте, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием корректором и нанесением на том же месте исправленного текста (графиков) машинописным или рукописным способами.

Текст основной части отчета делят на главы, разделы, подразделы, пункты.

Заголовки разделов печатают строчными буквами (кроме первой прописной) с абзацного отступа полужирным шрифтом с размером на 1—2 пункта больше, чем в основном тексте.

Заголовки подразделов печатают с абзацного отступа строчными буквами (кроме первой прописной) полужирным шрифтом с размером шрифта основного текста.

В конце заголовков разделов и подразделов точку не ставят.

Расстояние между заголовком и текстом должно составлять 2—3 межстрочных интервала.

Нумерация страниц дается арабскими цифрами. Первой страницей является титульный лист, который включают в общую нумерацию страниц отчета. На титульном листе номер страницы не ставят, на последующих листах номер проставляют в центре нижней части листа без точки в конце.

Нумерация разделов, подразделов, пунктов, рисунков, таблиц, формул, уравнений дается арабскими цифрами без знака «№».

Разделы нумеруют в пределах каждой главы. Номер раздела состоит из номера главы и порядкового номера раздела, разделенных точкой, например: «2.3» (третий раздел второй главы).

Подразделы нумеруют в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из порядковых номеров главы, раздела, подраздела, разделенных точками, например: «1.3.2» (второй подраздел третьего раздела первой главы).

В конце нумерации глав, разделов, подразделов, пунктов, а также их заголовков точку не ставят.

Иллюстрации и таблицы обозначают соответственно словами «рисунок» и «таблица» и нумеруют последовательно в пределах каждой главы. На все таблицы и иллюстрации должны быть ссылки 
в тексте. Слова «рисунок», «таблица» в подписях к рисунку, таблице 
и в ссылках на них не сокращают.

Номер иллюстрации (таблицы) должен состоять из номера главы 
и порядкового номера иллюстрации (таблицы), разделенных точкой. 

Например: «Рисунок 1.2» (второй рисунок первой главы), «таблица 2.5» (пятая таблица второй главы).

Цифровой материал отчета оформляют в виде таблиц. Каждая таблица должна иметь краткий заголовок, который состоит из слова «Таблица», ее порядкового номера и названия, отделенного от номера знаком тире. Заголовок следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа.

При изучении порядка отражения хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета по соответствующим участкам учета обучающиеся представляют корреспонденцию счетов в таблице соответствующей формы.

Пример оформления хозяйственных операций по учету движения денежных средств в кассе организации представлен в таблице 2.3:

Таблица 2.3 — Корреспонденция счетов по учету движения денежных средств в кассе за (указывается период — день, месяц) ____ г. в (указывается название организации)
	Содержание хозяйственной операции
	Корреспонденция счетов
	Сумма, руб., коп.

	
	дебет
	кредит
	

	Поступили с расчетного счета в кассу организации денежные средства
	50
	51
	95,50

	Выдан из кассы организации аванс на командировочные расходы
	71
	50
	60,50

	и т.д. ...
	…
	…
	…


Примечание. — Источник: собственная разработка на основе приложений Б, В.
Сведения об использованных в отчете источниках приводятся в разделе «Список использованных источников».

«Список использованных источников» формируется в алфавитном порядке фамилий первых авторов и (или) заглавий.

Раздел «Приложения» оформляют в конце отчета, располагая их в порядке появления ссылок в тексте отчета.

В приложения подшиваются приказы, распоряжения организации, первичные учетные документы, регистры бухгалтерского учета, формы бухгалтерской (финансовой) и статистической отчетности.

Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ», напечатанного прописными буквами. Приложение должно иметь содержательный заголовок, который размещается с новой строки по центру листа с прописной буквы.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А (за исключением букв Ё, 3, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ), например: «ПРИЛОЖЕНИЕ А», «ПРИЛОЖЕНИЕ Б», «ПРИЛОЖЕНИЕ В». 

3.3 Подведение итогов практики

По окончании производственной (учетно-технологической) практики обучающийся сдает оформленный и заверенный отчет руководителю практики от кафедры.

К отчету прилагается дневник прохождения практики, заверенный подписью руководителя практики и печатью (дневник заполняется ежедневно в течение всего периода практики).

На основании представленных документов и отчета обучающийся сдает дифференцированный зачет.

Оценка выставляется с учетом оформления дневника, отчета, характеристики-отзыва руководителя практики от организации и ответов обучающегося на вопросы, а также всей его деятельности в период прохождения практики, в соответствии с критериями, представленными в Положении о порядке организации и проведения практики студентов в университете, утвержденного приказом ректора БарГУ от 05.06.2017 № 265.

3.4 Перечень вопросов к дифференцированному зачету
1. Технологические особенности процесса производства продукции в организациях агропромышленного комплекса.

2. Основы организации и особенности бухгалтерского учета в организациях агропромышленного комплекса.

3. Учетная политика организации агропромышленного комплекса.

4. Особенности плана счетов бухгалтерского учета, применяемого в организациях агропромышленного комплекса.

5. Формы бухгалтерского учета, применяемые в организациях агропромышленного комплекса и их особенности.

6. Порядок ведения кассовых операций в организациях агропромышленного комплекса.

7. Документальное оформление и учет кассовых операций в организациях агропромышленного комплекса.

8. Инвентаризация наличных денежных средств в кассе и отражение ее результатов в учете в организациях агропромышленного комплекса.

9. Документальное оформление и учет денежных средств на текущих (расчетных) счетах банков в организациях агропромышленного комплекса.

10. Учет денежных средств на валютных счетах в банках в организациях агропромышленного комплекса.

11. Учет денежных средств на специальных счетах в банках в организациях агропромышленного комплекса.

12. Учет денежных средств в пути в организациях агропромышленного комплекса.

13. Понятие, виды и учет финансовых вложений в организациях агропромышленного комплекса.
14. Применяемые формы безналичных расчетов в организациях агропромышленного комплекса.
15. Документальное оформление и учет расчетов с поставщиками и подрядчиками в организациях агропромышленного комплекса.

16. Документальное оформление и учет расчетов с покупателями и заказчиками в организациях агропромышленного комплекса.

17. Учет расчетов по кредитам в организациях агропромышленного комплекса.

18. Учет расчетов с бюджетом по налогам и сборам в организациях агропромышленного комплекса.

19. Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению с ФЗСН и Белгосстрахом в организациях агропромышленного комплекса.

20. Учет расчетов с подотчетными лицами в организациях агропромышленного комплекса.

21. Инвентаризация расчетов и отражение ее результатов в учете.

22. Документальное оформление и учет поступления производственных запасов в организациях агропромышленного комплекса.

23. Учет материалов на складах и бухгалтерии в организациях агропромышленного комплекса.

24. Документальное оформление и учет расходования материалов в организациях агропромышленного комплекса.

25. Документальное оформление и учет поступления и выбытия животных на выращивании и откорме в организациях агропромышленного комплекса.

26. Формы и системы оплаты труда в организациях агропромышленного комплекса.

27. Порядок начисления заработной платы в организациях агропромышленного комплекса.

28. Порядок начисления пособий по временной нетрудоспособности в организациях агропромышленного комплекса.

29. Расчет оплаты за отпуск. Порядок расчета среднего заработка в организациях агропромышленного комплекса.

30. Виды и учет удержаний и вычетов из заработной платы.
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